

# Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

SOLO ADORAMOS UN PROFETA: JOSE ANTONIO

Año II Núm. 277

## Auxilio Social,, espera tu dádiva para Valencia

### ANTE EL ESTATUTO DE LA PRENSA

#### El ministro del interior dice que España creará un diarismo digno y libre TODO POR Y PARA LA PATRIA

El diario nacionalsindicalista de San Sebastián, "Unidad", publica una entrevista con el ministro del Interior, nuestro camarada Ramón Serrano Suñer, que copiamos a continuación. Estando vinculados en dicho Ministerio los servicios nacionales de Prensa y Propaganda, no hay que destacar la importancia de las declaraciones que recoge-



El Excmo. Sr. Ministro del Interior, camarada Ramón Serrano Suñer

¿Qué relación hay entre el Movimiento y el Estado?

La relación se produce a través de la identidad de pensamiento y de acción. El Partido es el ímpetu y la base firme del Estado. El Estado, a través del Poder Ejecutivo, garantiza la capacidad de realizar las actividades más interesantes del movimiento y del tono nacional del país.

¿En la nueva organización, ¿qué corresponde a la Prensa?

La Prensa puede perdurar un sistema antiguo considerando a la Prensa como un "cuarto" poder indiscutible. El órgano importantísimo de la cultura, no puede vivir en un Estado que ha de sentirse integrante de la unidad moral de la Nación.

¿La Prensa no puede vivir al margen del Estado, ni a éste le es permitida la independencia de medio tan poderoso para la formación del pueblo?

La Prensa y el cine son hoy los instrumentos más importantes de cultura que existen en España. Yo propongo atenderlos de un modo que facilite su acción.

¿Se pretende presenciar la Prensa como un poder intangible del Estado nacionalsindicalista?

La Prensa libre, auténticamente libre, según el concepto moderno de libertad, que es una ordenación de deberes. De esta manera se podrá desembocar en un régimen democrático por virtud del cual se podía discutir la Patria, levantar contra el Estado y proclamar el derecho a la mentira, a la calumnia y a la difamación. Todavía, de buena fe, pero fuertemente influenciado de aquel pasado monstruo del sistema de Prensa que están un poco aturridos ante la decisión firmísima del Gobierno de poner la Prensa al rango de institución nacional puesta al servicio del Estado, que es la sin duda de los intereses posibles y deseables de los individuos y de los pueblos.

¿La situación ante el punto de vista personal, ¿es para el periodista más estrecha y poderosa; pero cancelado en el Estado, se acabó también la situación?

La situación plural e irresponsable es un obstáculo cierto para el gobierno de los pueblos. Esta es una injusticia tremenda no que algunos periodistas no se ocupen de aquella libertad, que se permanecieron en una línea de servicio a la Patria, pero ellos, mejor que nadie, saben que eran la excepción y que ellos repudian como nosotros la libertad. Libertad, ¿para qué?

### La marcha hacia el Mar Mediterráneo, contada por un periodista francés CAPITULO II. - PASO DEL EBRO

En San Sebastián me aguardaba la noticia de la toma de Bujaraloz. Fraga ha sido también ocupada.

Por espacio de trece meses, Bujaraloz sirvió de capital a la república libertaria fundada por Durruti, ese mismo Durruti que debía terminar asesinado en Madrid por sus propios camaradas reconocidos.

El avance de los nacionales sobre Bujaraloz fué tan rápido que tres aviones rojos fueron a aterrizar a las puertas de la población al mismo tiempo en que penetraban en ella las columnas navarras. Cuando bajaban los pilotos de sus aparatos, saludaron puño en alto. Se les gritó:

—¡Salud con la mano abierta! Entonces comprendieron. Tres Caudillos más para la aviación Nacional.

En Fraga, desde el primer día de la guerra, el maestro Alberola aprisionó a 50 personas. Llegó Durruti y ordenó ejecutar a 36 de ellas. Ante horror tal intentaron interponerse algunos políticos de izquierda. La respuesta de Durruti fué abatir a tres socialistas: Sorulano, Villanova y Ollés. Después de lo cual, el comunismo libertario pudo funcionar tranquilamente. Requisó todos los bienes y suprimió el dinero. Las mujeres sin marido (en esta categoría

se incluyeron las viudas de los asesinados) tuvieron que elegir entre trabajos forzados en el campo o el matrimonio con un miliciano. El régimen duró hasta que, en 8 de agosto de 1937, llegó de Barcelona la división 18 para instaurar un gobierno de tipo sindical.

En el 29 de marzo cuando entraron de Fraga los Nacionales. Por más que los comisarios de la división 16 hubieron amenazado con la muerte, sin distinción de graduaciones, a quienes retrocedieran, la vanguardia de Franco pudo pasar a nado el río Cinca, lo que permitió a los pontoneros de Zaragoza establecer dos puentes de barcas. Las cuales, además, fueron arrastradas la misma noche por una avenida de aguas; crecidas de repente en 70 millones de metros cúbicos. Los rojos acababan de volar con dinamita los depósitos de riego del río Esera. Durante doce horas la vanguardia nacional quedó apartada del grueso del Ejército.

El expreso —llamado aun de Barcelona— sale de San Sebastián a las 7 de la mañana y llega a Zaragoza a las 7 de la tarde. Cruzamos con trenes de la Cruz Roja, convoyes de prisioneros, vagones llenos de tropas, plataformas sobre las cuales destacaban cañones rodeados de sacos de harina.

Llegado a Zaragoza, me dirijo en el acto al Coronel Jefe de propaganda.

—Barbastro ha sido tomado —me dice— ¿Quiere V. ir allá?

—He venido para ver el Mediterráneo —le contesto.

Llama a uno de sus subordinados del departamento de prensa y ordena señalándome:

—Mañana por la mañana, acompáñeme a Morella.

Entre tanto recojo algunos detalles acerca de Barbastro.

El 19 de julio de 1936 el coronel Vilalba, traidor a la Patria, acuarteló sus tropas permitiendo a los anarquistas apoderarse de la población. Pillaje, asalto a los bancos, prisión de sacerdotes.

—Prepararse para el «paseo». Será mañana.

Y a la mañana siguiente, el obispo, el cabildo catedral y los misioneros —en total 27 eclesiásticos— fueron paseados por las calles y flagelados cruelmente. Luego se les llevó al Cementerio, ante el pelotón de ejecución, el Obispo bendijo a los asesinos:

—¡Señor, perdona a nuestros enemigos!

Una descarga. Los asesinos empujaron los cadáveres con los pies, y enterraron la internacional.

Dos días más tarde llegaban las columnas catalanas. Buscaban el tesoro de la Catedral. El tesoro conocido representaba 80 millones de pesetas. Pero, aparte de ese tesoro oficial no existiría otro oculto? El compañero Seco hizo reunir cien presos de derechas y puso a cada uno un picco entre las manos. Dieciséis horas duró, los desventurados cayeron en los templos. Hasta el cementerio fué cavado. Las tumbas fueron abiertas y destrozados los féretros. Acá y allá, entre las osamentas, pudo encontrarse una alianza, un pendiente... pero nada de tesoro oculto. Despechada, la banda fusiló a los cien «fascistas». A esas muertes siguieron otros 600 asesinatos, a pequeños grupos.

A la siguiente mañana emprendí el camino de Morella.

El Ebro, que en Logroño no es más

### PARTE OFICIAL DE GUERRA CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos. Salamanca, 9 de Mayo de 1938. —II Año Triunfal. De orden de S. E., el Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CHARLA DE EL «CABA LLERO LEGIONARIO

### LA SEMANA ULTIMA EN LA GUERRA Y EN LA PAZ

El día dos los soldados de Castilla a pesar del fuerte temporal de abaya, granizo y viento, rompieron nuevamente el frente enemigo. Frente fortificado, ya que la hueste de Miaja aprovecharon los días de calma obligada de nuestras tropas para abrir trincheras, construir alambradas y levantar parapetos. Todo en balde. Solo unas horas de tiempo más clemente que en días anteriores y varias más con furiosa turbonada, sirvieron para que los castellanos desalojaran a los rojos de sus fortificaciones, las ocuparan, las rebasaran y ocuparan los pueblos de Miranete (doce kilómetros al Sur de Aliaga), Villarroya de Pinares (cinco kilómetros al Sureste de Miravete) y El Pobo (cinco kilómetros al Suroeste de Ababuj y diez al Noreste de Corbalán).

La aviación, que tan maravillosamente apoya de ordinario a nuestra infantería, no pudo el día dos cumplir su cometido, tal era el furioso vendaval que azotaba la zona operante. Pero nuestros infantes, los infantes de España, habían decidido llevar a cabo la operación señalada por el mando y dando una nueva prueba de valor, de abnegación, de espíritu de sacrificio y de dureza combativa, quedaba llevada a feliz término antes del plazo fijado, entre el entusiasmo de nuestros muchachos y el pavor de los colorados que a las primeras de cambio, decidieron batirse en retirada.

El número de kilómetros cuadrados recuperados en ese solo día fué de 150 aproximadamente tantos como muertos abandonara el enemigo en el campo de batalla.

A trescientos ascendieron el número de prisioneros. ¿Prisioneros? «¿Dejados coger?» Nadie ignora que entre prisioneros y pasados existe una nueva calificación: «dejados coger».

Así se evitan los rojos las represalias contra sus familias, tomadas cruelmente por los mandamás de la «leal» al saber que se han pasado a nuestras líneas.

Durante los días tres y cuatro continuando el temporal, llevaron nuestras tropas importantes rectificaciones a vanguardia en el sector del Alfambra.

En el de Morella fué rota la línea enemiga, siendo ocupadas importantes alturas a ambos lados de la carretera de esta villa a Portell.

En el frente de Castellón fueron atacadas las líneas rojas que cubrían la carretera de Alcalá de Chisvert a Cuevas de Vinromá, que fué rebasada en diversos puntos, no obstante la resistencia del enemigo en los tres órdenes de trincheras que tenía establecido.

Y en el sector de El Pobo, siguiendo los rojos con su hábito, atacaron repetidas veces nuestras posiciones conquistadas 48 horas antes, siendo —como de costumbre— repelidos con valentía, apenas iniciados sus ataques.

El día cinco quisieron los de Miaja probar fortuna en el sector de la costa de Castellón, a cinco o seis kiló-

metros al Sur de Santa Magdalena de Pulvis. Desdichado intento. Además de dejar en poder de los nuestros más de 400 cadáveres y 140 prisioneros (entre ellos dos Comisarios políticos) tuvieron que ceder terreno ante la brisa acometida de nuestros infantes, que en la persecución, llegaron al pueblito costero de Alcossebre. Pueblito marinero, con su bonita playa y situado a diez kilómetros de Alcalá de Chisvert a cinco al Norte de Capicorp y a ocho al Este, ligeramente al Norte de Torreblanca. ¡Ah! Y a 39 de Castellón de la Plana.

El día 6, no obstante el temporal de lluvia que se resistía a ceder y aprovechando el quebranto sufrido por los rojos el día anterior, y la situación de las posiciones que le fueron arrebatadas el día 4, atacaron nuestros soldados en el Sector de Morella, asaltaron briosamente tres posiciones sucesivas, se adueñaron del pueblo de Cincotorres, profundizaron después varios kilómetros, ocuparon posiciones de gran importancia militar, y capturaron numerosos prisioneros.

En el Sector de la Costa también operaron nuestras fuerzas, avanzando toda la línea y ocasionando al enemigo extraordinarias bajas, entre ellas la de un batallón, que fué aislado primero y aniquilado después.

El día 7 continúa en el Sector de Morella el avance iniciado tan felizmente el día anterior, ocupándose Portell de Morella, a 17 kms. al Suroeste de la Cabeza de partido), y Las Albuñeras (a 3 kms. de Portell y ya en los confines de la provincia de Castellón). Se encuentra escasamente a 10 kms. al Este de Cantaveña, provincia de Teruel, partido judicial de Castellón, a unos 36 kms. al Sur del mismo).

Y nada más de guerra. El tiempo —diría don Gonzalo Queipo de Llano —se ha mostrado marxista.

O tal vez ha querido que la atención mundial, concentrada en la guerra de España, se reconcentrara, durante la última semana en Roma, la Ciudad Eterna.

No queremos comentar los grandiosos actos celebrados en Italia en honor del Führer Canciller. Son de sobra conocidos y admirados.

Sólo queremos destacar un comentario —de no recordamos quien— a los brindis del Duce y del Führer: «Hemos oído muchas cosas; pero hemos visto, más que oído».

Y basta.

El Ayuntamiento de Las Palmas, además de tomar el acuerdo, por unanimidad, de declarar al Doctor Juan Negrín López hijo espúreo e indigno de aquella Ciudad que le vio nacer, ha acordado solicitar permiso de la superioridad para anotar en el acta de nacimiento del Registro Civil, copia del acuerdo de la Corporación Municipal, para baldón perenne del hombre responsable máximo de la continuación de la guerra y de los horribles sufrimientos de la retaguardia de la zona roja. De las dos zonas rojas.

(PASA A LA PAGINA 3)

### Mallorca Valencia

NO ESTAN TODOS LOS QUE SON...

Paso a paso, con seguridad y firmeza, continúa el pueblo unido apartado de la cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia".

Las oficinas de la Delegación Provincial de Auxilio Social —donde deben llevarse los donativos, en Palma, y las Delegaciones Locales, en los pueblos— véanse a todas horas invadidas misteriosamente de españoles de buena voluntad, que en la medida de sus fuerzas, acuden, con su grano de arena, a hacer sea pronto una realidad el deseo del Alto Mando: que en breve venga dispuesto Mallorca todo lo necesario para Nevar a Valencia el pan y el auxilio, tan pronto vuelvan a ellas las tierras del Turia las benditas de España.

En las listas de donativos — que se dan diariamente a conocer por el micrófono de "Radio Mallorca", a las diez de la noche— se puede contrastar como nuestra gente atinada la llamada que le ha sido hecha. Algo, empero, se nota a faltar en las relaciones de donantes: la abundancia de donativos en especie y en metálico, elevados; sumas cuantiosas; los óbolos espléndidos, que quienes deben y pueden hacer no se deciden aun a realizar.

Ya nadie puede alegar ignorancia o desconocimiento de la obra y del fin que persigue; su propaganda, hecha con la mejor voluntad y sin reparar en desvelos, ha llegado por doquier. Se dan diariamente charlas por radio; la prensa publica casi todos los días entrefiletos y consignas; los periódicos vénsen en todas partes; los cama-

radas de P. y P., recorren sin descansar pueblos y villas, esparciendo la buena nueva.

¿Qué falta pues? Tan sólo un poco de buena voluntad, que haga no sea estéril la semilla que con tanta prodigalidad se va vertiendo.

Haga cada cual examen de conciencia, y dígame a sí mismo, con sinceridad, si ha cumplido con su deber; si el donativo que dió o el que va a dar es ajustado a sus medios. Y si la respuesta es negativa — en algunos pocos, por desgracia, lo será — piense que aun es tiempo de enmendar errores y de rectificar yerros.

Que los que luchan por una Patria más justa y mejor, por la hermandad auténtica entre los españoles, no puedan, cuando regresen, dirigirnos un reproche, al ver que no supimos responder con nuestro aprendizaje — ¡unas pesetas, tan sólo! — a su generoso sacrificio, hecho durante muchos meses, sin más testigos que las estrellas ni más novias que la intemperie y el pelear.

¡Mallorca por Valencia! ¡el Caudillo lo quiere! ¡nuestra dignidad la reclama!

### HOY, POR RADIO

Hoy, martes, a las nueve y media de la noche, en la Propaganda de la "Hermandad de Mallorca para Valencia, hablará por el micrófono de Radio Mallorca, un camarada de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

(PASA A LA PAGINA 3)

# Saludo a Franco

# ¡Arriba España!!

# Falange Mallorca al día

## COMANDANCIA

II.—CONSEJO DE GUERRA  
(S. retaría Justicia).

A las diez y seis horas de pasado mañana miércoles día once del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 306 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra María Capó González, Miguel Cifre Capó y Clotilde Llodrà Costa, por dos delitos; uno, de desobediencia grave a la Autoridad; y otro de excitación a la rebelión.

II.—CONVOCATORIA  
(1.ª Sección E. M.)

El Boletín Oficial del Estado, fecha 4 del actual, publica convocatoria 300 plazas Alféreces provisionales Académicas Granada, Avila, Riffien, en iguales condiciones que las anteriores, terminando el próximo día 10 la admisión de instancias.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

## AYUNTAMIENTO

Aj visitar, como de costumbre, al Sr. Alcalde, nos ha manifestado que la cantidare en motivo de la exposición de la tortuga "Dermochelys coriacea, expuesta en el Club España, ha sido de 1.862'15 ptas. cuya suma ha sido repartida por partes iguales entre "Asistencia a Frontes y Hospitales, y "Auxilio Social."

## DELEGACION DE SANIDAD ENFERMERAS

Lista de las camaradas Enfermeras aprobadas en la ampliación del Curso de "Auxilio Social" por orden de méritos: Esperanza Massot Mandilego, Magdalena Cañellas Amengual, Mameña Canalda González, Angela Canalda González, Josefa Durich Heredia, María Amorós Vives, Concha Riera Pou, Carmen García Vives, Amelia Magdalena Pizá Simonet, Margarita Nadal Amer, Ana M.ª Llobera Bestard, Josefa Nogué Antonia, Teresa Sastre Hinojosa, María Aguilló Fuster, María Consuelo Más Serralta.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

## CAMARA OFICIAL AGRICOLA

LIQUIDACION DE LA COSECHA DE ALMENDRA 1937-38

Con motivo de la liquidación recientemente practicada de la referida cosecha por el Estado, esta Corporación manifiesta al Excmo. Sr. D. Luis García Guijarro, Delegado en estas Islas del Ministerio de Industria y Comercio y a Ilmo. Sr. D. José Casasnovas Durán, Presidente de la Junta Reguladora de Exportación e Importación, la complacencia con que veía la actuación de las expresadas Delegación y Junta armonizando los intereses agrícolas y mercantiles de la comarca con los generales de la Nación, satisfacción de la que se ha dado cuenta a los Excelentísimos Señores Vicepresidente del Gobierno, y Ministros de Agricultura y de Industria y Comercio.

## VIDA DE DEPORTE

CICLISMO

El próximo día 5 de Junio se correrán en el Velódromo de Tirador los Campeonatos de Baleares de Velocidad y de Fondo en pista, organizados por "Frontes y Hospitales" y el Comité Regional de la U. V. E., destinándose la recaudación obtenida a los combatientes mallorquines.

Se celebrará también el Campeonato Militar por equipos y una gran carrera de lentitud a tres vueltas.

## FRONTON BALEAR

HOY, MARTES  
A las 5 tarde  
ORIO—ARRATE  
contra  
BARRENECHEA—ECHAVE  
ECHEVARRIA—ISAÍ  
contra  
ATANO—TRECET  
Detalles por carteles y programas.  
Jueves partidos y quinielas.

## PRO-VALENCIA

### ANOCH EN MANACOR

Manacor, la muy leal y heroica ciudad, la que ha sabido de desgarrones en la carne y en el corazón; la que supo de dolores, de sacrificios y de heroísmos, es hoy una de las ciudades de Mallorca que más comprenden y que mejor se identifican con el sufrimiento, con el martirio, con los arañazos crueles y sangrientos de la bestia roja.

Ayer noche estuvimos una vez más en Manacor y como siempre encontramos en ella; emoción, patriotismo, entusiasmo. Ha germinado en ella la semilla que esparcieron sus mejores y que como tales cayeron gloriosamente en aquel ensayo de guerra que conocimos por el Frente de Manacor.

Anoche fuimos a pedir a Manacor, a pedirle a ella que tanto dió y que tan magníficamente supo dar. A que nos aplicara un pequeño sacrificio a ella que tanta abnegación derrochó.

Pero Manacor, comprende fácilmente, porque ha sufrido mucho; se entrega gozosa cuando es solicitada para una Hermandad y para un Deber.

Y ayer, a pesar de la noche poco propicia, llenó de fervor, de luz, de caras bonitas, de aplausos y de brazos en alto su Teatro Principal, local que guarda para ella recuerdos imborrables y que forman ya parte de su vida e historia.

Y en aquel escenario que fué testigo primero de nuestro estilo y de nuestra manera de ser, en una noche de violencia y de inquietudes anarcas ayer con las autoridades Militares y civiles y jerarquías de Falange, un grupo de camaradas mallorquinas y valencianas luciendo los airosos vestidos típicos de Valencia y Mallorca: peinetas, copinillos, rebosillos, arracadas y cordoncillos en amalgama deliciosa y prometedora.

En ese marco, entre rostros obedientes y seguidos con disciplina y fé ciegas, entre banderas por las que mueren las juventudes de España, entre brazos en alto y las estrofas su blimas de nuestra canción de Guerra y de Amor, los camaradas infatigables de nuestra Propaganda, Juan Muntaner, Miguel Cañellas y Jorge Andreu, hablaron a los manacorrenses

sobre la Hermandad de Mallorca a Valencia.

Palabras vibrantes, vehementes; voces de llamada, de unidad; acentos de glosa y de sermón; poema de Amor, palanca de Patria, de Pan y de Justicia. Y aplausos que se convierten en ovación apretada y larga cuando se habla de los caídos, cuando se menciona al Comandante Militar de Manacor, cuando se pronuncia el nombre del Caudillo.

Manacor cumplirá con su deber en esa Cruzada de Amor y de Hermandad a Valencia. Puede que hasta supere a muchas poblaciones que se encuentran en mejor situación y condiciones que ella. Así lo oímos de labios autorizados.

Nuestros camaradas realizaron intensa propaganda del acto y continuaron haciéndola para obtener donativos y especies del pueblo.

Estaban en el acto, presidiéndolo con nuestros camaradas, el Comandante Militar Alcalde, camarada Riera, Delegado Local de F. E. T. y de las JONS, camarada Durán, Delegado local de P. y P. camarada Darder—quien abrió el acto maradas de la Sección Femenina—y prescoto a los oradores—, las cababnegado grupo de mujeres—Alcover, Grimalt y Gomila, el Director del seminario Nacionalista "Arriba" camarada Bonnin, camaradas Morv, Teniente Alcalde del Ayuntamiento y Riera de Policía e Investigación.

La Banda Municipal amenizó el acto e interpretó el "Cara al Sol" y el Himno Nacional.

VIN DOR

LA FILADORA  
SASTRERIA A MEDIDA

**Danubio Azul**  
Ballets familiares  
Sábado, domingo y días festivos  
TELEF. 2486

**LA PREVISORA MALLORQUINA**  
NO ES UNA FUNERARIA  
Es una entidad que ahorra los molestias y gastos que ocasiona el perder un dinero, o abona el valor de un servicio cada 10 años.  
ASOCIATE A ELLA  
¡NO LO OLVIDE CIDADANOS!  
TELÉFONO 1229  
Fco. Sancho, 35

**BORN Hoy**  
DESDE LAS TRES TARDE  
LA MEJOR PRODUCCION  
DEL SIGLO

**La Golondrina cautiva**  
por la nueva estrella  
**Zarah Leander**  
La máxima solemnidad cinematográfica  
UN FILM U. F. A. 1938

**Anuncios económicos**  
Hasta 10 palabras  
Plas. 2'50  
los 3 días  
Cada palabra más  
Plas. 0'10

**SE VENDE**  
Café de gran rendimiento en el ensanche. Razón: Bolsería, 18, entlo.

**GRAN OCASION**  
Se traspasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolsería, 18 entresuelo.

Recuerden este nombre:  
**ACEITE «RIVERDRY»**

**SAXOFON ALTO (mi b)**  
último modelo, semi nuevo. Se vende Informes: Pasaje Sirio, 19, Ensanche.

**VENDO**  
por 25.000 Plas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendrán y pinos c quince minutos travía. Informes: Bolsería 18, entlo.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**  
excelentes ocasiones de absoluta garantía repasadas en nuestros talleres  
REMINGTON 750 Plas., L. C. SMITH carro 36 cm. 750 Plas., UN- DERWOOD portátil semi nueva 750 Plas., CASA MALONDRÁ, Jaime II núm. 78, Palma.

**¡¡VERANEANTES!!**  
Vendo casita. Cerca Club Marítimo. Informes: Palmera, 60, Molinar

**COLOCARIA**  
de 20 a 50 mil pesetas en primera hipoteca finca urbana. Escribir a Abad, Bolsería, 18, entlo. Abstenerse Corredores.

**APARATO DE RADIO**  
onda normal, vendería o cambiaría por otro provisto de extracorta. Razón: Bolsería, 18, entlo. N.º 101. eBdB so?

## VIDA PALMESANA

PRIMERA COMUNION

En la Iglesia de los Padres Capuchinos recibió el domingo la Primera Comunión la niña María de la Concepción Colombás Llull, hija de don Benito y doña Francisca.

BODA

En Artá contrajeron matrimonio don Luis Estelrich, miembro de la Guardia Civil y la señorita Leonor Sureda Sancho.

Fueron apadrinados por sus padres: doña María Perelló, Viuda de Estelrich y don Bartolomé Sancho.

Actuaron de testigos el Alcalde don Miguel Morey, el Comandante del puesto de la Guardia Civil don Juan Amer Valespir, el Notario don José Espina Manzano y el hermano de la novia don Bartolomé Sancho, Teniente Provisional de Infantería.

## DE ESPORLAS

FUNERAL

En la Iglesia Parroquial de Esporlas, severamente adornada se celebró el domingo el funeral para que Dios haya acogido en su Santa Gloria el que fué Alférez de Infantería D. Lorenzo Hemar Arbós que abnegadamente dió su vida en holocausto a la Patria.

El pueblo todo se congregó en las amplias naves de la Iglesia que resultaron insuficientes, cantándose la misa de requiem por nutrido coro.

Las primeras autoridades Militares del cuerpo a que pertenecía el finado quisieron asociarse al acto asistiendo en representación del Excmo. Sr. Comandante Militar, el Comandante Militar de Esporlas, el coronel Sr. Rovira, el teniente coronel Jefe de Milicias; el teniente coronel Sr. Homar; Comandante Sr. Mulet; capitanes Sres. Llopart, Calafell y Mir; teniente Sr. Marín, una nutrida representación de Alféreces provisionales compañeros en arma y promoción integrada por los señores Mestre, Bueno, Ribas, Carrión y Carbonell.

Ostentaba la representación del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de la JONS, el Delegado de Sanidad y gestor de esta Diputación camarada Palmer acompañado del Jefe Local camarada Jaime Matas y de los Delegados Locales de servicio. El Ayuntamiento en pleno presidió por su digno Alcalde Sr. Nicolau. Los comandantes de puesto de Carabineros y de la Guardia Civil.

Terminado el acto el teniente coronel Jefe de Milicias, en elocuentes frases se dirigió a las milicias que perfectamente uniformadas asistieron al acto indicándoles que debían tomar ejemplo del Alférez camarada Homar y cual él sacrificar la vida caso necesario para la salvación de la Patria.

También nosotros desde estas columnas nos asociamos a tan justo tributo y enviamos nuestra más sentida condolencia a su familia.

## TELON Y PANTALLA

CARTELERIA DIARIA

**PRINCIPAL.**—Esta noche a las 9 y media CISNEROS, de Pemán, pr: Valencia.

**LIRICO.**—Hoy estreno del film Metro UN PAR DE GITANOS por Stan Laurel y Oliver Hardy.

**RIALTO.**—Estreno del film Universal LA EXCENTRICA, por May Robson, Charlotte Henry y Fraakie Darro.

**MORIR CON HONOR**, por Buck Jones.

**BORN.**—La Casa de la U. F. A. estrena hoy LA GOLONDRINA CAUTIVA, por Zarah Leander y Willy Birgel.

**PROTECTORA.**—La producción "S. O. S. YCEBERG", por Rod La Roque y Leni Refenstahl. LA VOZ QUE ACUSA por Spencer Tracy y Virginia Bruce.

**MODERNO.**—A las 3'30. LO QUE LOS DIOS DESTRUYEN, por Robert Joung y Doris Kenyon. "ES ESTO AMOR?" por Leo Carrillo, Roger Prior y Mary Briand.

**ORIENTAL.**—O TODO O NADA por James Cagney y EL ADIVINO por Warsaw William.

**FRONTON BALEAR.**—Hoy a las 5: Orío—Arrate, contra Barrenechea—Echave, Echevarría—Isasi contra Atano—Trecet y quinielas.

## PROTECTORA

FRONTO:

## LA KERMESSE HEROICA

## VISITAD «AMANECER» CARRETERA DE SOLLER

Hermosa barriada  
Todo chalets  
Urbanización la más perfecta y moderna de Palma  
Lugar sano y tranquilo  
Luz eléctrica—agua—autobuses

Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado  
Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.  
Cort—10, entresuelo—Teléfono 20—81

NOTA 24 chalets construidos en 5 meses.

Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

## LA SITUACION MILITAR

SOBRE EL TRENTE CATALAN

En el frente de Cataluña, en las dos últimas jornadas hubo tranquilidad absoluta. Nuestras líneas, que han dejado incomunicada la región catalana con el resto de la España marxista, continúan luchando contra las inclemencias del mal tiempo. Y mientras nuestros soldados se ven condenados a una forzosa inactividad, el enemigo se fatiga bajo el azote de la lluvia concentrando todos sus esfuerzos y cifrando todas sus esperanzas en los trabajos de defensa y de fortificación. Y así va cavando pozos y trincheras y extendiendo barreras y alambradas sin advertir que por fuertes y sólidas que sean estas obras de defensa, nuestros soldados han destruido trincheras mucho más sólidas que las que los rojos pueden ahora construir. Si tuvieran memoria suficiente, recordarían el famoso Cinturón de hierro de Bilbao, que fué roto y atravesado como si fuera un simple trozo de correa vieja cuando llegaron dispuestos a todo los nacionales. También decían entonces que los nacionales no pasarían, y efectivamente no pasaron... del mar. Tampoco sirvieron de nada las múltiples trincheras y obras de defensa de Santander, ni las que, durante meses y meses construyeron con infatigable afán los mineros astures, con la vana ilusión de detener el paso de los ejércitos de España. Si todo aquello no sirvió de nada más que para desengañar a los marxistas, lo de ahora no ha de servir para otra cosa más que para su total aniquilamiento. Durante este periodo de calma impuesto a los nacionales por las pésimas condiciones del tiempo, en esta especie de entreacto en las operaciones ofensivas de nuestros ejércitos, no han logrado los rojos ni siquiera reducir nuestras cabezas de puente de Tremp y de Balaguer.

SOBRE LA ZONA SUR

En la zona de costa y en el sector de Tuel, escasa actividad. La causa es la misma. Los temporales no amainan, y el terreno reblandecido por las lluvias copiosas dificulta extraordinariamente los movimientos. A pesar de esto, el parte oficial del sábado nos habla de la ocupación del pueblo de Portell, conquista de gran importancia no por lo que significa el pueblo en sí, sino porque en la defensa de esta posición los marxistas habían acumulado gran cantidad de fuerzas y numeroso material, que de nada les ha servido, ni siquiera de lección, porque está comprobado que carecen de memoria suficiente para recordar sus enormes y continuados fracasos, y de la lógica necesaria para comprender que han de ser todavía mayores los que reporten en lo sucesivo.

En la parte costera se han consolidado nuestros avances, y la población civil de Castellón de la Plana que tiene tendencias o afinidades marxistas, por lo visto se da perfecta cuenta de la realidad de la situación, pues según referencias ha comenzado a evacuar esta ciudad con dirección a Valencia.

LA SITUACION EN LA CIUDAD DEL TURIA

Según informaciones fidedignas, en Valencia continúa aumentando la población en proporción extraordinaria. La ciudad del Turia, con motivo de la evacuación de Madrid, había triplicado el número de sus habitantes; y ahora parece que está aumentando todavía más la cifra exorbitante de sus moradores, pues los vecinos de Castellón, al sentir la proximidad de nuestras tropas, han sido obligados a salir de la ciudad, por los dirigentes marxistas, y en busca de refugio se van hacia Valencia. Esto complica enormemente la vida de la capital de la región. Escasean los viveres, pues ha disminuido notablemente la producción agrícola, y la desmoralización es grande, en relación directa con la escasez de viveres y con el aumento de la concentración humana que sería sobradamente excesivo aun en el caso en que la región produjera lo que acostumbraba producir en circunstancias normales.

La llegada de los fugitivos procedentes de Castellón, siembra la alarma en los futuros fugitivos de Valencia, y las familias de los responsables políticos y de los dirigentes empiezan ya su traslado hacia las

tierras de Alicante... Es una cadena de fugas sucesivas que nadie sabe donde acabará. Hay algunas familias de dirigentes políticos y de fugitivos profesionales que han recorrido ya huyendo de nuestros soldados, más de la mitad de las tierras y capitales de España. Pero la gran mayoría de la población de Valencia, más de la mitad de la población de la próxima jornada de las tropas de Franco, y soportan el actual calvario con la esperanza consoladora y la alegre perspectiva de su definitiva liberación.

EN LA FRONTERA FRANCO-CATALANA

Mientras tanto en la prensa francesa todo son denuncias por los medios que viene entregado el frente popular francés. Por Puigcerdá, Portbou, Tour de Carol, y otros puntos continúa pasando toda clase de material bélico, sin recato de ninguna clase. "L'Intransigent", "L'Action Française", "Le Jour", venen todos los días reportajes sacados a la luz pública—este desorganizado negocio del contrabando francés. En "Le Jour" el día 6 se dice lo siguiente:

"Salía hoy disparado camino de la frontera un camión con doce toneladas de cargamento. Los gendarmes rogaron al conductor que les explicara la naturaleza de la mercancía. —Tiene Vd. algo que declarar? —Nada; Son piezas de maquinaria agrícola.—respondió el conductor. Unode los gendarmes levantó el toldo que cubría el camión, y fueron descubiertos nada menos que cinco cañones de artillería ligera desmontados.

Y así todos los días la prensa francesa publica noticias que producen indignación en todas las conciencias honradas no solo de Francia sino de toda la Europa civilizada.

Aviación en próximo número «AQUI ESTAMOS»

LLEVE SU PUBLICIDAD A BOLSERIA, 18

**CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL**  
BERNARDO PERELLO

**RIALTO**  
HOY, DESDE LAS 3'30  
GRANDIOSO ESTRENO  
"UNIVERSAL"

**"LA EXCENTRICA"**  
con May Robson, Charlotte Henry, Frankie Darro y Henry Armetta

**BUCK JONES** en el film **MORIR CON HONOR**

**Moderno**  
HOY, DESDE LAS 3'30

**LO QUE LOS DIOS DESTRUYEN**  
con R. YOUNG D. KENION

**¿ES ESTO AMOR?**  
con LEO CARRILLO, ROGER PRIOR y M. BRIAND

Organizaciones Juveniles

VIAJE A LAS HURDES LOS HIJOS DE JUANITO SERAN FLECHAS

por Abel CAPUZ

Así, todo lo que hemos visto... se hará cuando la guerra acabe... en esta carne palpita...

espíritu. Mermeladas, carnes, patatas, conservas, dulces. Y libros, muchos libros. Camisas azules para los flechas...

En la voz del Secretario Nacional de Organizaciones Juveniles un leve... de tristeza. Le escuchaban las...

Como final de la jornada, los jefes de las juveniles dirigen la palabra a los flechas hurdanos. Hablan Santos Sánchez...

LA MARCHA HACIA...

que un riachuelo, ha tomado ya talla de río para pasar por Zaragoza. Algunos kilómetros más abajo es ya una corriente majestuosa.

No intentarán evadirse. Les satisface poder terminar la guerra como picapedreros. Sueñan con ser enviados a las fábricas de guerra de Bilbao.

HOY A LAS 9'30 NOCHE EN EL PRINCIPAL

Presentación del "TEATRO AZUL" en la obra del camarada J. M.ª Pemán

"CISNEROS," y a beneficio de "AUXILIO SOCIAL" PRO - VALENCIA

¡ ESPAÑOLES ! ¡ CAMARADAS ! ¡ Contribuid con vuestro óbolo !

EL MINISTRO DEL...

paña que el Kremlin ha dirigido? Para destruir la vida de veinte millones de españoles nunca más habrá libertad.

En definitiva, esta situación venía produciéndose de hecho y ahora ha sido sometida a una ordenación sistemática y responsable.

LA SEMANA ULTIMA...

No sabemos que mella ha de causar el doctor Negrín (y a su esposa—compatriota de Stalin—), el acuerdo justísimo del Ayuntamiento canario...

No va a morir por ello el doctor Negrín. Poco puede importarle ser repudiado por Las Palmas, o por España. Agente de Rusia, servidor de la III Internacional, esclavo del Komintern...

Desde Radio Nacional, en la emisión del sábado último, se fulminó una seria repulsa contra el Doctor en cuestión y sus seguidores, como contestación a una declaración ministerial...

Hablan en ella hipócritamente de principios democráticos y plebiscitos, de libertad, de respeto a la propiedad, de jornales y derechos de los trabajadores...

Toda farsa, burla sangrienta, que tiene por objeto impresionar al sentimiento por objeto impresionar la sensibilidad internacional—decía Radio Salamanca—.

Respondan a sus libertades, los asesinatos, los encarcelamientos, las deportaciones... y si fuera poco, los encadenamientos y los latigazos hasta a quienes con ellos militan.

Respondan al respeto a la propiedad, los saqueos, los secuestros, los incendios provocados por la herda con la complicidad de los jerifaltes rojos.

Respondan a los jornales y mejoras de los trabajadores, los jornales de hambre agotadores, las mujeres famélicas, los hijos deportados, los ancianos abandonados...

Respondan al mejoramiento moral, cultural y físico de la raza, las destrucciones de archivos y bibliotecas, de obras de arte, de centros de cultura...

Respondan a sus libertades, los asesinatos, los encarcelamientos, las deportaciones... y si fuera poco, los encadenamientos y los latigazos hasta a quienes con ellos militan.

Respondan al respeto a la propiedad, los saqueos, los secuestros, los incendios provocados por la herda con la complicidad de los jerifaltes rojos.

Respondan a los jornales y mejoras de los trabajadores, los jornales de hambre agotadores, las mujeres famélicas, los hijos deportados, los ancianos abandonados...

Respondan al mejoramiento moral, cultural y físico de la raza, las destrucciones de archivos y bibliotecas, de obras de arte, de centros de cultura...

"pasionarias". Respondan a sus manifestados deseos de paz universal los diarios y emisoras rojas, hartos de llamar angustiosamente a las naciones del mundo para que vayan a su zona en su ayuda.

Y respondan, por fin, a la concesión de una amplia amnistía, LOS MUERTOS. Oímos su respuesta, que es pregunta. ¿A quién vais a amnistiar, asesinos? Porque los agentes del Gobierno—decía Radio Nacional—han asesinado a todos los que conservaban algún resto de patriotismo, de idealidad y de fe en España.

La segunda parte de la sarcástica declaración tendrá lugar hoy en Ginebra, presentando Alvarez del Vayo a la Sociedad de las Naciones, una fórmula de armisticio y de paz. Era de esperar.

Ven perdida irremisiblemente la guerra, y no ven otra salida que una componenda.

No, pactos no. Lo ha repetido el Caudillo en múltiples ocasiones y lo repitió anoche la Emisora Nacional. Los asesinatos, los robos, los ultrajes, los escarnios, constituyen una barrera infranqueable que se para, sin posibilidades de componendas, a quienes pusieron a España maniatada en manos de la barbarie comunista. R. Nacional).

La victoria es de nuestro ejército invicto. De nuestro Caudillo. Nuestra.

No aceptaremos como fin de la guerra otra solución que la rendición sin condiciones. Lo ha proclamado Franco. En nombre propio. En nombre de los muertos. Y los muertos—dijo Mola—no pactan.

Sólo unos comentarios sobre la Petrona de Valencia, la Virgen de los Desamparados.

La Mare de Deu de los valencianos no ha podido hogaño recibir en su propia tierra el homenaje de sus hijos. Homenaje que ha tenido lugar en diversas poblaciones de España, en templos, en salones, en estudios. Homenaje que ha servido para que dos valencianos rindieran su tributo a la Virgen, y para que nosotros, sus hermanos, la quisiéramos un poco más. Ya ellos de rebote. Y que nos transportáramos a Valencia y viéramos lo que indudablemente veremos el año 1939.

La víspera. Mirto, murta, mucha murta y más flores, pétalos de rosa. Van llegando los huertanos y huertanas con sus chiquetas enojadas. No hay forma de encontrar hospedaje en la Ciudad del Turia. Se duerme, como se puede. Unas horas solamente.

De madrugada, antes de las cinco, la plaza de la Catedral está que hierve. Millares de creyentes quieren correr la traca (traca moruna) y oír misa, la misa "de descubierta". Descubierta a Ella, la Mare de Deu.

Los chiquillos, los chiquetes, dejando los ronquetes del Sábado de Gloria, afuyen a los puestos de venta, a las paradas, en busca de campanitas con las cuales meter algaraza todo el día. Y su campanillar alegre se mezcla con el seco de cohetes y tronaos, y el dulce tabalet y la dougaina.

No hay muchacha en Valencia que no luzca, en su cuerpo, o en su chopet, un ramo de flores; rosas encarnadas o claveles reventones.

A las 10 sale la Virgen de su Real Capilla. La inmensa multitud que se arracima en la plaza prorrumpe en piropos y rezos, en sonrisas y lágrimas, en reclamaciones y súplicas. Y los hombres que esperaron varias horas estrujados por tener el honor de tocar con su hombro—un momento siquiera—las andas de la Virgen, se abren paso a codazos, como pueden, para acercarse a la Venerada imagen. El trayecto es corto. Cien metros, tal vez. No temáis que a pesar del tropel la Virgen se caiga. Es llevada a la Catedral, donde es custodiada hasta mediada la tarde, que sale en procesión recorriendo Valencia.

Corren chicos y grandes para verla pasar desde el "fros alt", la bolsaría o el mercado, donde es fama que se ceñan más flores, más pétalos de rosa, que cubren su paso formando túpida y olorosa alfombra.

A las nueve vuelve a su casa Nuestra Señora. Pero no creáis que se queda sola la Virgen. Los de la tierra, hasta de noche, a través de los ventanales abiertos en las puertas cerradas, le cuentan a su Mare sus penas y anhelos, le rezan sus salves; y le cantan sus jotas. No tan ricas, tal vez, como las de Aragón. Más dulces, quizás. Como para cantarlas en la huerta; entre flores.

El año próximo, cuando los valencianos le cuenten sus cosas a la Virgen, no habrán de callar que sus hermanos de Mallorca acudieron espléndidamente en su ayuda en los momentos que más la necesitaban.

Y, habrán de volverse hacia acá, para al Sol, a saludarnos brazo en alto con nuestro saludo imperial. Franco, Franco, Franco. ¡ Arriba España !

El doctor Pizarro ha llamado a Juanito. Juanito es un hurdano tipo perfecto de cristianismo y de abnegación. Juanito tiene cinco hijos pequeños, todos ellos con la huella de la tara hereditaria en el rostro. Yo pregunté a Juanito: —¿Estás contento? —Mucho. Falange ha traído comida. —¿Qué tienes esta noche para cenar? —Como siempre. Dos cebollas cocidas.

LIRICO TODOS LOS DIAS A LAS 3'15 Stan LAUREL Oliver HARDY en su gran creación UN PAR DE GITANOS Risa para todo el año ALMACEN SAN MIGUEL Trajes a medida-Uniformes militares

NECROLOGICA

Ha fallecido un pequeño. Tal vez el camarada más joven que teníamos. Aún no había vestido la gloriosa camisa azul pero había nacido en la primavera del Imperio. Aún no sabía saludar brazo en alto con la mano entrecubierta.

AQUI ESTAMOS dedicado a la Aviación

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes, 2'50 pts.  
Extranjero semestre, 24'00  
Número suelto, 0'15

1938  
MARTES 10 MAYO  
AÑO II

II TRIUNFAL  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 277

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Nuestras últimas noticias

## ULTIMAS IMPRESIONES DEL VIAJE DEL FUHRER AL EMAN A ITALIA

### CRONICA POR RADIO

Ayer en el Foro Mussolini ha visto por primera vez cómo el Führer en entusiasmo unía sus aplausos calurosos a una muchedumbre transfigurada, enardecida, en el Foro magnífico, rodeado de una masa quizá superior a cien mil personas, en una fiesta de belleza impresionante. La juventud italiana que realizaba los ejercicios gimnásticos y acrobáticos, los coros de muchas voces, las combinaciones de líneas, de colores, de simetrías, eran la expresión más feliz de la nueva Italia, de esa "primavera de belleza" a que se alude en el himno fascista y que el genio de Mussolini ha sabido hacer vivir y sentir la actual generación italiana.

Hoy ha sido el día de la despedida. Coincidiendo con el segundo aniversario de la fundación del Imperio, Adolfo Hitler abandona Roma, deteniéndose en Florencia, la bella ciudad llena de encantos y recuerdos — para volver a su patria. Esta mañana a las 9'30 fué despedido por el Duce y el Rey Emperador. Desde el palacio del Quirinal hasta la estación del ferrocarril acompañó al huésped ilustre que se iba el inmenso gentío que no parecía resignado a dejarle marchar. Todos los días que ha permanecido en Italia, Hitler ha visto el mismo espectáculo, de un público desbordado de entusiasmo y de admiración por el genio alemán que de la mano con Italia ha sabido dar al mundo una nueva orientación y una nueva conciencia de sus destinos.

Ha llegado a Florencia después del mediodía. Día de hoy claro y primaveral. Nunca fué tan primaveral como la de hoy, una mañana de primavera. Porque todo son flores en Florencia. Hay flores en todas las cosas. Cuelgan guirnaldas floridas de todos los balcones. Hay risas florentinas en todos los rostros. Y se ven en los viejos palacios y en los antiguos edificios neoclásicos, y en las construcciones de línea recta del fascismo, la bandera italiana y la cruz gamada del con flores de lis, mezcladas con la bandera italiana y la cruz gamada del nacionalsocialismo.

En Florencia ha visto algo que aun no había tenido ocasión de observar. Aquí las gentes que visten la camisa negra son "contadini", son millares de campesinos llegados esta mañana, que llevan en sus caras el bronce del sol y en sus manos los ruidos signos que deja la tierra en sus hijos predilectos.

A las dos de la tarde llega el Duce a la estación, y poco después hace su entrada, a los acordes del himno alemán, el tren que conduce al Führer y su séquito, acompañados por el Duce, se dirigen al palacio donde han de alojarse durante su breve estancia en esta capital. A las tres visita Hitler, siempre acompañado por Mussolini, la iglesia donde se encuentra la cripta de los florentinos muertos por la revolución fascista. El Canciller deposita en ella una corona de flores y laureles.

Por la tarde ha visitado los edificios y lugares de más valor artístico, y para esta noche se prepara una función en su honor, después de la cual, a la una de la madrugada, el Führer dejará Italia que tan gratos recuerdos y tan profundos, en tan breve tiempo ha depositado en su corazón.

Como resumen de su viaje, nos limitaremos a decir, que nunca, ni en ninguna nación, ha sido recibido un jefe de Estado de igual manera. Adolfo Hitler forzosamente tiene que zavar de Italia, no una "impresión grata", que este tópico está aquí fuera

## Teatro Principal estreno de «CISNEROS»

Hijo de A. Ramis Cerdá  
M. Fuensanta, 3  
**PALMA**  
Moltración de corteza, cortinas y tintorerías.  
Especialidad en pino para tejido de redes



Roma. — En correcta formación pasan los carros de asalto

de lugar, sino una impresión bíblica, de algo grandioso, inenarrable...

El Eje Roma—Berlín ha quedado coronado con este viaje triunfal. Las democracias podrán callar o decir lo que se les antoje, pero quienes hemos vivido aquí estos días inolvidables sabemos hasta donde llega la amistad de estos dos pueblos grandes que se han encontrado en una hora venturosa para la civilización.

## SALIDA DE FLORENCIA

Florencia.—Esta noche ha partido para Alemania el Führer Canciller, después de haber asistido a la representación de la ópera "Simón Bocanegra" organizada en su honor. Al marchar y como despedida fueron disparados numerosos fuegos artificiales, cuyas luces de colores cruzaban el cielo dándole un aspecto fantástico. Entre el estruendo formidable producido por la continua explosión de los petardos y al resplandor de las ráfagas luminosas de cohetes, y el griterío imponente de la multitud, formando un conjunto de grandiosidad inusitada, marchó el cortejo de Hitler, llevándose un recuerdo imprecioso de estas gloriosas jornadas florentinas.

El Duce y el Führer iban saludando desde su auto, con el brazo en alto siempre sonrientes, a las continuas aclamaciones de la enorme multitud congregada en las aceras a lo largo de todo el trayecto hasta la Estación. Una cortina de soldados y camisas negras esperaba la llegada del cortejo automovilista a la plaza exterior de la Estación. Fueron interpretados los Himnos nacionales de ambas naciones por las bandas militares. Hitler y Mussolini pasaron revista a las formaciones que les rendían honores. Momentos después, cerca de las doce de la noche, subió el Canciller en el convoy especial que ha de conducirlo a Berlín. Allí celebraron sus últimas conferencias los dos hombres de Estado, y desde la ventanilla el Führer estuvo conversando con Mussolini hasta el momento de estrecharse la mano por última vez al arrancar el tren.

## EL RECIBIMIENTO

Berlín.— Esta noche tributará la capital alemana en el día de mañana un magnífico recibimiento al Führer que vuelve a su Patria tan aclamado por la población italiana.

En el andén de esta estación recibirán al Führer los miembros del Gobierno del Reich, la Generalidad del Ejército, de Aviación, de la Marina y los hombres eminentes del Partido y de sus formaciones.

En estos momentos se trabaja febrilmente para adornar y engalanar las calles y plazas por las que ha de pasar el Führer al trasladarse de la estación a la Cancillería del Reich.

## LA PRIMERA VISITA

Berlín.—Una de las primeras visitas que recibirá el Führer Canciller será la del Embajador Británico, quien irá a darle cuenta de los resultados de las conversaciones que, junto con el Embajador francés han celebrado el gobierno Checoslovaquia, para el arreglo pacífico del problema de los sudetes.

Se supone que en breve se iniciarán las conversaciones anglo-germanas, con miras a la regularización general de los problemas que más urgente solución reclaman en Europa.

## Crónica de "Espectador"

Han pasado pocos días desde que Vinaroz se hizo, por a la España auténtica y hoy he vuelto a pasear sus calles y enchar con las gentes que quedaban. Y me aquí que os digo a los españoles de nuestra zona, como a los de la zona roja. Esta es nuestra propaganda, la que manda hacer el Caudillo y nosotros llevamos dentro, sin amarras ni gestos. Aquel Vinaroz que llamamos desierto, esta ahora enteramente ligado a nuestros colores y perfectamente unido a nuestras vicisitudes.

Ha sido ayer domingo, cuando por primera vez las calles vibraban de ondulaciones en desfile pacífico y vitores constantes y aclamaciones a España. La instalación improvisada de Auxilio Social se ha convertido en un inmenso comedor, frente al Mediterráneo. Los servicios sanitarios que estaban abandonados, se han instalado sumptuosamente en uno de los mejores edificios de la ciudad. La vida en Vinaroz ha sido reorganizada enteramente, y el trabajo se ha reanudado hasta en los pequeños negocios, hasta el punto de que Vinaroz en nada se diferencia ya de las restantes ciudades de nuestra retaguardia.

Así, en la plaza de San Antonio hizo alto la manifestación después de pasear las banderas victoriosas por el pueblo, y fué el mismo sacerdote de la Falange de Valencia, quien con estilo militar, sencillo y concisamente, dijo a las gentes, que la nueva España era aquello que estaban viendo, aquella hermandad fuerte que estaban percibiendo unida e indestructible para obedecer al Caudillo Así era posible nuestra victoria, y por eso, la victoria definitiva estaba tan próxima. Y el pueblo de Vinaroz vibraba de entusiasmo y sentía en lo más hondo este inexplicable gozo de la revolución española.

Por el camino del mar, hoy he llegado fácilmente, aunque sea bajo la lluvia, hasta Benicarló, Santa Magdalena de Pulpis, Alcalá de Chisbert y Alcocebre. En Benicarló los rojos, dejaron trágica huella de su paso, y en Alcalá se entregaron a toda suerte de desmanes. Luego he oído más los, hasta el caserío de Alcocebre, que también presenta las huellas tremedadas del sadismo rojo hasta en sus baños, que eran su eterno regocijo.

Como en las líneas de fuego las armas se han quedado en silencio mientras la lluvia nos sigue proporcionando el descanso, me he acercado al puesto de mando del jefe del cuerpo de ejército de Galicia, que aun en estos paréntesis, tienen siempre para el cronista frases y datos de interés para los españoles. Me ha dicho el General Aranda

Fuerte y ancha nuestra zona del Mediterráneo, es ahora incommovible a pesar de los desesperados esfuerzos de los rojos. Aquí el enemigo ha sufrido tremendo quebranto, y favoreciéndose de que el temporal ha cortado nuestro avance, ha acumulado todos sus efectivos que ha traído de otras zonas, desguarneciendo otros frentes. Pero como aquí los rojos ven claro el desastre final de la campaña se disponen a hacer una resistencia desesperada que nosotros malograremos exactamente, porque no en balde llevamos casi dos años de guerra. En la batalla de Teruel, de la que ha dicho el Generalísimo, con cierta visión, y es exactísima, ellos perdieron la guerra. Entonces ellos eligieron el terreno, tomando la única iniciativa que han adoptado en la campaña, y sin embargo les batimos. Ahora somos nosotros los que hemos traído la ofensiva y aunque los rojos

quisieran que esta fuera otra batalla de Teruel, el desenlace no sería dudoso y sobre todo, la destrucción de lo que queda del ejército rojo, resultaría inevitable. Nosotros ahora, como siempre, hacemos la guerra que nos conviene, que es la guerra de maniobra y su moral se resquebraja más cada día. Esta afirmación, no es un consuelo estúpido, sino un hecho que a diario comprobamos en el campo.

En estos días que aprovechan para traer al frente gentes de otros sectores, a pesar de la paralización a que nos obliga el temporal, se nos pasan muchos hombres. Y son los chicos más jóvenes, de las quintas movilizadas poco menos que a la fuerza, quienes vienen en grupos de 20 y 30 y hasta de 90 como el que se pasó ayer, escapando de las violencias de los jefes que son los que para sostener la disciplina se entregan a toda suerte de brutalidades.

El soldado español y soldado como tal, es valiente y decidido, pero los mandos son los culpables de todos los desastres. Así pues la resistencia roja es inútil porque tácticamente están desbordados. Sin embargo, prefieren resistir aunque el empeño pueda aumentar de un modo prodigioso el número de sus bajas. Han traído nuevo material de artillería y aviación y sabemos por qué camino y con qué complicidad; pero todo ello sirve solo para prolongar el desastre y la derrota. Aquella que se originó en Asturias y culminó en Teruel, se decidió irremisiblemente cuando abrimos brecha y cuando dividimos la zona roja en dos sectores, cada día más estrechos.

Por lo que a mí se refiere, he querido Dios y ha dispuesto el Generalísimo que yo esté en todas estas paqueta y en ellas seguiré hasta el final.

ESPECTADOR

## INGLATERRA Y EL ASUNTO ESPAÑOL

Londres.—En la Cámara de los Comunes el diputado laborista Henderson preguntó ayer a Chamberlain cual será la actitud del Gobierno británico en el proyecto de arreglo del conflicto español. El primer ha contestado que ignoraba la existencia de dicho proyecto, pero que su gobierno está dispuesto a prestar su concurso para cualquier obra de pacificación. Si bien añadió, que se mostraba completamente contrario al intento de imponer una solución que no esté de acuerdo con las dos partes en conflicto.

A este respecto en los medios políticos londinenses se precisa que el Generalísimo Franco no aceptará más solución del conflicto que la rendición total sin condiciones de sus enemigos, es decir, el triunfo aplastante de las armas nacionales deseado unánimemente por nuestros ejércitos.

## EL PRIMER CARNET

Burgos.—Por el Ministerio del Interior, y de acuerdo con la nueva Ley de Prensa, ha sido extendido el primer carnet de periodista, que corresponde a don Juan Ignacio Luca de Tena, del periódico "A B C".

NUESTRO TELEFONO:  
2-0-7-8



Roma.— El Rey Emperador, el Duce y el Führer, contemplan en la Avenida del Triunfo el desfile militar.

## JACINTO JARAIZ FRANCO, SOBRINO DEL CAUDILLO, HABLA DEL BALEARES

Burgos.— Ha llegado a esta capital el joven marinero Jacinto Jaraiz Franco, sobrino del Generalísimo y superviviente del crucero "Balears". Este valeroso muchacho que se llama Jacinto Jaraiz, que tenía 15 años y que es hijo de Pilar Franco, de rostro sonriente llevaba ya algún tiempo metido en el corazón el querer ayudar a España, luchar por ella.

El muchacho quería ser aviador pero su carencia de edad no le permitió ingresar en el Ejército y por lo tanto no podía ser aviador por lo que tras una preparación en el buque "Gala tea" entró en la marina y pasó a prestar sus servicios en la Dirección de tiro dedicándose a transportar los proyectiles desde los pañoles a la torre. Le preguntamos cuantos proyectiles poco más o menos ha trasladado y él sonriente dice: Exactamente no lo sé, pero más de un millar.

La noche del 6 de marzo se hallaba de vigilancia en la popa del buque, era imposible toda visibilidad, sin embargo algunos ojos infantiles avistaron algo y se avisó al Almirante y a los pocos momentos sonaba la orden de zafarrancho con los repiquetes de timbres eléctricos.

Después de algunos momentos volvieron a aparecer las sombras y poco después muy cerca de la popa del buque en el lugar donde se hallaba el muchacho cayó un proyectil del 155 y yo, dice Jacinto, casi no me acuerdo del resto, solo sé que oí una fuerte explosión y perdí el sentido.

Cuando lo recobré las primeras palabras que oí fueron: "Ay mis piernas"; a mi lado yacía un marinero que le faltaba una pierna y un poco más lejos otro se desangraba con las dos piernas seccionadas. Entonces sentí un gran dolor y me di cuenta de que tenía las piernas llenas de heridas.

Erán los últimos momentos del buque; la tripulación no quería abandonar y fué en aquellos momentos cuando los tripulantes viendo que el buque se hundía por momentos cantaban el Cara al Sol y el himno del "Balears".

Mis heridas me hacían daño pero pude llegar a la borda y tirarme; nadé bastante tiempo hasta que fui socorrido por un buque inglés.

Luego la aviación hizo su presencia arrojando metralla contra los naufragos que luchaban contra las olas. Entonces a bordo del buque inglés empujé a distinguir camaradas. El comportamiento de los marinos ingleses que dan todos aquellos marinos que pertenecen a una marina que también tiene su tradición.

El muchacho fué trasladado a Palma pero en virtud de que sus heridas eran de cuidado se le trasladó a una clínica especial donde después de permanecer 45 días habiendo entrado en convalecencia ha venido a Burgos para ver a sus familiares y quiere pasar el mes de licencia que se ha concedido a todos los supervivientes del "Balears" en Puente Deuma.

Su aspiración es la de volver a embarcarse otra vez a bordo de un buque de guerra. Nos dice: Yo he actuado en combates y he sufrido bombardos. La aviación roja nos había bombardeado ya muchas veces, pero Jacinto no puede olvidar el Cara al Sol en un buque español que se hundía en el mar.

Pero él quiere ser aviador y nos manifiesta y nosotros después de haber charlado con él nos despedimos de aquel muchacho sonriente y que iba sobre su brazo izquierdo resaca magníficamente en él un orgulloso ángulo color de oro símbolo de sus heridas. Lleva por toda vestimenta pantalones de marino y un jersey muy sencillo, pero sobre su corbata lleva bordadas unas palabras en oro que significan mucho BALEARES.

Marsella.— El día 28 de abril salió de este puerto de Marsella en dirección a Odesa un buque soviético, a bordo del cual fueron cargadas 20 cajas procedentes de la zona roja que unos días antes habían desembarcado de un barco inglés.

## MAS TESOROS SON LLEVADOS A RUSIA

El contenido de estas cajas lo constituían objetos antiguos y de arte procedentes de Madrid, como se podía comprobar observando los embalajes en las que se había borrado el nombre de Madrid.

Todos estos bultos fueron cargados a bordo bajo la vigilancia personal del capitán del buque.

## EL CONSEJO DE LA S. DE N.

Ginebra.—Anoche fueron invitados todos los representantes llegados aquí para tomar parte en la actual reunión de la Sociedad de Naciones, a un banquete en el Palacio del Secretario Mister Avenol, como es costumbre todos los años. Reinó una gran atmósfera de conciliación y cordialidad.

A las diez y siete ha tenido lugar un consejo privado para fijar la orden del día de la reunión de esta mañana. En la reunión secreta que siguió después se trató de la cuestión de Abisinia, que duró cerca de tres horas, y en ella fué decidido por unanimidad que el representante del ex emperador de Etiopía asista a la sesión pública de hoy, que se ocupará de la situación actual de aquella nación.

## BOLETIN OFICIAL

El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Un decreto del Ministerio del Interior dando normas para que las corporaciones locales puedan concertar operaciones de crédito.

Otra concediendo pensiones a los funcionarios de la administración local muertos o desaparecidos con motivo del Movimiento Nacional.

Otro nombrando inspector general de prisiones a don Francisco Ledreda.

Otro de Orden Público de ascenso de don José María de la Guardia civil de la relación que empieza por don Francisco Aroca y termina con don Rufino Carballo.

Otro de la Subsecretaría del ejército promoviendo al empleo de oficial provisional de Infantería a don José Aral Bagueña y otros.

Publicación de la relación de los individuos que causan baja en los cuerpos que prestaban servicio para prestarlo ahora a las industrias militarizadas.

El citado representante será escuchado a título de representante del Negus y no como delegado de un gobierno que ya no existe.

Lord Halifax ha anunciado que en la sesión de esta mañana hará una amplia declaración sobre los acuerdos anglo-italianos, que se esperaba con viva curiosidad. Después se pondrá a debate la cuestión del reconocimiento de Etiopía en los términos que propuso a la Secretaría de la Sociedad el gobierno Inglés, a primeros del mes pasado. Los países expondrán libremente su opinión, y después de este debate cada uno se encontrará en situación de reconocer o no el imperio italiano de Etiopía, según el criterio de su gobierno respectivo. Inglaterra y Francia podrán entonces proceder sin inconveniente al reconocimiento jurídico del estado de cosas existente, y el gobierno francés podrá enviar rápidamente un Embajador a Roma y proseguir formalmente sus conversaciones con el gobierno de Italia.

## ALMIRANTE NIPON EN ESPAÑA

Burgos.—Ha llegado a la España Nacional el Almirante Japonés Jamonoto, ayudante de S. M. el Emperador del Japon. Fué recibido en la frontera por un representante de nuestro Gobierno. El Almirante, que profesa la religión católica, se propone visitar las magníficas obras artísticas de carácter religioso de nuestra Patria.

Burgos.—Ayer visitó al Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Relaciones Exteriores Conde de Jordana, el Almirante Japonés Jamonoto, ayudante del Emperador.